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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 09000000138011

Leistungsbezeichnung I

Leistungsbezeichnung II Blühpakt; Beratung

Typisierung 4 - Land: Regelung

Quellredaktion Bayern

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext 100 blühende Kommunen, Europäischen Sozialfonds,
REACT-EU

Leistungstyp

Leistungsgruppierung

Verrichtungskennung

SDG-Informationsbereich

Lagen Portalverbund

Einheitlicher
Ansprechpartner

Fachlich freigegeben am 28.03.2025
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Fachlich freigegen durch Bayerisches Staatsministerium für Umwelt und
Verbraucherschutz

Handlungsgrundlage

Teaser Die Blühpakt-Beraterinnen und Blühpakt-Berater
unterstützen vor allem die blühenden Kommunen im
Projekt „Starterkit – blühende Kommunen“ bei der
Neuanlage und Entwicklung von insektenfreundlichen
Flächen, um die Vielfalt heimischer Insekten in Bayern
zu stärken.

Volltext Um auf den Rückgang der Insekten zu reagieren wurde
der Blühpakt Bayern 2018 vom Bayerischen
Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz
ins Leben gerufen mit dem Ziel unsere heimischen
Insekten zu schützen. Mit einer Vielzahl von
Maßnahmen werden Lebensräume für Insekten
geschaffen.

Den Artenschwund bei Insekten und anderen
Artengruppen zu stoppen, ist eine Herausforderung,
die nur gemeinsam bewältigt werden kann. Mit
wichtigen Zielgruppen wie den Kommunen und der
Wirtschaft werden konkrete Projekte umgesetzt. In den
Blühpakt-Allianzen tagen Verbände und Vereine die
Blühpakt-Idee weiter und gemeinsam mit allen
Bürgerinnen und Bürgern wird an der
insektenfreundlichen Gestaltung unserer Umwelt
gearbeitet.

Blühpakt-Beratung

Die Blühpakt-Beraterinnen und Blühpakt-Berater
unterstützen den Blühpakt Bayern bei der Umsetzung
von Maßnahmen in den sieben Regierungsbezirken.

Ihre Aufgabe ist es, die Kommunen zu beraten, wie ihre
öffentlichen Grünflächen naturnah, insektenfreundlich
und naturschutzfachlich sinnvoll aufgewertet werden
können. Dabei spielen Nisthabitate und heimische
Pflanzen als Nahrungsquelle eine wichtige Rolle.

Sie setzen dies mit wichtigen Akteuren vor Ort um, wie
zum Beispiel dem Bauhof,
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Landschaftspflegeverbänden oder Kreisfachberatern.
Außerdem sind sie das Bindeglied zwischen den
Kommunen, den unteren Naturschutzbehörden und
dem Bayerischen Staatsministerium für Umwelt und
Verbraucherschutz.

Um den Bürgerinnen und Bürger die Veränderungen
zu erklären und Akzeptanz zu schaffen, unterstützen
sie die Kommunen auch bei der Öffentlichkeitsarbeit.
Außerdem helfen sie bei Schulungen und
Informationsveranstaltungen, um die Themen zu
erläutern. So bringen sie die Interessen des
Naturschutzes und der Kommunen zusammen und
sensibilisieren die Bürgerinnen und Bürger für den
Schutz der heimischen Insekten.

Erforderliche Unterlagen

Voraussetzungen

Kosten keine

Verfahrensablauf Kommunen, die sich für eine Beratung durch den
Blühpakt interessieren, können mit der
Blühpakt-Beraterin bzw. dem Blühpakt-Berater ihres
Regierungsbezirks Kontakt aufnehmen.

Bearbeitungsdauer

Frist keine

weiterführende
Informationen

https://www.bluehpakt.bayern.de/kommunen/starterki
t.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/kommunen/starterki
t.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/kommunen/netzwer
k/beratung.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/kommunen/netzwer
k/beratung.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/kommunen/netzwer
k/karte.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/kommunen/netzwer
k/karte.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/allianz/index.htm
https://www.bluehpakt.bayern.de/allianz/index.htm
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Hinweise

Rechtsbehelf

Kurztext

Ansprechpunkt

Zuständige Stelle

Formulare

Ursprungsportal BayernPortal, BayernPortal
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